

какъ Меня преслѣдовали и васъ будутъ преслѣдовать.... Но радуйтесь тому, что Я побѣдилъ міръ (Κόσμος). Я имѣю».... Первая страница втораго папируса очень испорчена. Судя по тому, что сохранилось на ней неиспорченнымъ, она заключала въ себѣ бесѣду І. Христа съ учениками по воскресеніи изъ мертвыхъ: «Я открылъ вамъ всю славу Мою и сказалъ вамъ все могущество Мое и тайну (μυστήριον) вашего посланничества. Я далъ вамъ жизнь Свою... на гору.... ея..... могущество». На оборотѣ того-же папируса повѣствуется о воскресеніи Господа: *Наши взоры блуждали вездѣ. Мы видѣли славу Его божества и всю силу Его могущества, Онъ облекъ насъ силою Своего посланничества. Они были, какъ.... свѣтъ».*

Конечно, долгъ ученыхъ—оцѣнить со всею строгостію критики научное значеніе названнаго открытія, но для христіанина, благоговѣющаго предъ каждымъ словомъ Нашего Спасителя, оно является событіемъ глубоко отраднымъ.

*А. Я. Дородницинъ.*

## ХРОНИКА ЕПАРХІАЛЬНОЙ МИССІИ.

Продолженіе \*).

### VI.

По окончаніи рѣчи о. миссіонера Перетрухинъ всталъ и началъ говорить.

*Перетрухинъ.* Въ первой своей рѣчи я не успѣлъ указать вамъ, добрые слушатели, тѣхъ свидѣтельствъ, которыя говорятъ въ пользу нашего старообрядческаго ученія о паденіи въ ересь всѣхъ епископовъ. Теперь прошу васъ быть внимательнѣе: я приведу вамъ всѣ эти свидѣтельства.

Первое наше свидѣтельство гласитъ: „*Вы есте свѣтъ миру. Не можетъ градъ укрытися верху горы стоя. Ни вжигаютъ свѣтильника, и поставляютъ его подъ спудомъ, но на свѣциницѣ, и свѣтитъ всѣмъ уже въ храминѣ сущѣ*“. Толкованіе. Азъ рече зажегохъ свѣтъ сердца вашего, и на высотѣ поставихъ, свѣтити всѣмъ: а еже не угаснути благодати сущей ва васъ, на вашемъ

\*) См. № 33 1900 г.

подвизѣ будетъ се“ (Благов. Еванг. Матѳ. зач. 11, л. 38 и об.). Господь далъ Своимъ апостоламъ благодать св. Духа, зажегъ ее въ нихъ, а угасить или възгрѣвать ее, это уже дѣло самихъ апостоловъ: захотятъ—свѣтять, а не захотятъ погаснуть—полную волю Господь имъ далъ. Какъ же они поступили? Всѣмъ благо-разумнымъ извѣстно, что при патр. Никонѣ всѣ епископы и погасили свою благодать.

Прочитаемъ второе свидѣтельство; оно находится въ книгѣ Дѣяній св. Апостоль въ главѣ 20. Апостоль Павелъ говоритъ епископамъ: *„Внимайте убо себѣ и всему стаду, въ немъже васъ Духъ Святый постави епископы, пасти церковь Господа и Бога, юже стяжа кровію Своею“* (ст. 28). Это свидѣтельство для васъ, можетъ быть, непонятно, такъ я объясню его. Наши противники всегда увѣряютъ васъ, что церковь безъ епископа быть не можетъ, что гдѣ нѣтъ епископа, тамъ нѣтъ и церкви. Но такое ихъ ученіе обличаетъ ап. Павелъ, который учитъ, что и безъ епископовъ церковь можетъ быть и была: „васъ — епископовъ, говоритъ онъ, Духъ Святый поставилъ пасти церковь“. Значить, сначала была церковь безъ епископовъ, а потомъ къ этой церкви поставляются епископы: а по сему церковь и безъ епископовъ есть церковь Господа и Бога, юже стяжа Онъ кровію Своею. Вотъ вамъ два свидѣтельства. Приведемъ еще и третіе. Это свидѣтельство принадлежитъ св. І. Златоусту, который свидѣтельствуется сие: «Діаволь, коварный изобрѣтатель козней, надѣялся, что погубивъ (истинныхъ) пастырей, онъ легко расхититъ стадо; но зачиная премудрымъ въ коварствѣ ихъ, желая показать ему, что не люди управляютъ церковію, но Самъ Онъ пасетъ вездѣ вѣрующихъ въ Него, попустилъ быть этому, дабы діаволь видя, что и по истребленіи пастырей благочестіе не уменьшается и проповѣданное ученіе не истребляется, но еще болѣе возрастаетъ, узнавъ изъ самыхъ дѣлъ, и онъ и всѣ его служители, что наше ученіе не человѣческое, но снизошло къ намъ съ высоты небесъ, что Богъ вездѣ управляетъ церквами, и что вступающій въ борьбу съ Богомъ никогда не можетъ остаться побѣдителемъ“ (Бес. на разн. случаи ч. 1 стр. 339). Изъ этихъ словъ св. Златоуста видимъ, что діаволь истребилъ всѣхъ пастырей истинныхъ, а благочестіе отъ этого нисколько не пострадало, не уменьшилось, но наоборотъ, еще больше возрасло. Чего же намъ послѣ этого особенно много и заботиться о епископахъ: есть они—хорошо, а нѣтъ,—такъ благочестіе отъ этого нисколько не страдаетъ.

Приведемъ и четвертое свидѣтельство, доказывающее, что все Апостолы могутъ впадать въ грѣхи, могутъ погрѣшати. Св. ап. Іоаннъ Богословъ говоритъ: «аще речемъ, яко грѣха не имамы, себе прельщаемъ, и истины нѣсть въ насъ (1 посл. 1, 8). Аще речемъ, яко не согрѣшаемъ, лжа творимъ, его и слово его нѣсть въ насъ» (ст. 10). Апостолы и епископы—люди, значить, они грѣшати, а грѣхъ есть ересь (Больш. Катих. л. 125). А посему не основательно говорить о Сергій, что епископы не могутъ погрѣшати.

Укажемъ и пятое свидѣтельство. Ап. Петръ на тайной вечери увѣрялъ Господа, что «аще и все соблазнится о Тебѣ, я никогда не соблазуюсь: хотя бы надлежало мнѣ и умереть съ Тобою; не отрекусь отъ Тебя» (Матѣ. 26, 32, 35), но въ эту же ночь впалъ въ такое маловѣріе, что отрекся отъ Господа (ст. 69—75). А если ап. Петръ не могъ устоять въ истинной вѣрѣ и ради жизни отрекся отъ Господа, такъ какъ же надѣяться на архіереевъ, у которыхъ и вѣры-то поменьше, чѣмъ у Петра, да и Христа-то въ глаза они никогда не видали. Намъ возразятъ, что ап. Петръ отрекся отъ Христа еще до Сошествія св. Духа, а послѣ Сошествія онъ уже не грѣшилъ. Въ отвѣтъ на это предлагаемъ шестое свидѣтельство, принадлежащее апостолу Павлу, который говоритъ: «Когда же Петръ пришелъ въ Антиохію, то я лично противосталъ ему; потому что онъ подвергался нареканію. Ибо, до прибытія нѣкоторыхъ отъ Іакова, ѣлъ вмѣстѣ съ язычниками; а когда тѣ пришли, сталъ таиться и устранился, опасаясь обрѣзанныхъ. Вмѣстѣ съ нимъ лицемѣрили и прочіе іудеи, такъ что даже Варнава былъ увлеченъ ихъ лицемѣріемъ. Но когда я увидѣлъ, что они не прямо поступають по истинѣ Евангельской, то сказалъ Петру при всѣхъ: если ты, будучи іудеемъ, живешь по язычески, а не по іудейски, то для чего язычниковъ принуждаешь жить по іудейски» (Галат. 2, 11—14). Слѣдовательно, и по Сошествіи св. Духа апостолы—не одинъ уже Петръ—впадали въ лицемѣріе, жили не по Евангельской истинѣ, а это-то намъ и нужно доказать.

Намъ возражаютъ, что все епископы уклониться въ ересь не могутъ, потому что Христосъ обѣщаль быть съ ними *во вся дни до скончанія вѣка*. Противъ этого мы представимъ седьмое свидѣтельство, гласящее: «аще обѣщаю такое благо, да не обезпечалитесь обѣщанія ради, аще бо недостойни явитесь, не придетъ на васъ обѣщаніе Мое, но паче мучити имать. Азъ бо достойнымъ сущимъ общаюся, согрѣшающимъ же, наведу и то-

мленія» (Толк. Еванг. нед. 2 всѣхъ св. л. 173). Явились всѣ епископы при патр. Никонѣ недостойными и не пришло на нихъ общаніе Божіе.

Говорятъ еще, что епископы не могутъ заблудиться и впасть въ ересь, потому что Господь обѣщаль имъ Духа Святаго. «Я умолю Отца, сказалъ Онъ, и дастъ вамъ другаго Утѣшителя, да пребудеть съ вами во вѣкъ» (Іоан. 14, 16). Но на это мы отвѣчаемъ: если епископы соблюдутъ заповѣди Божіи, тогда будетъ съ ними и Духъ Святой, а если не соблюдутъ, то не будетъ. «Если любите Меня, соблюдете Мои заповѣди. И Я умолю Отца, и дастъ вамъ другаго Утѣшителя, да пребудеть съ вами во вѣкъ». А намъ извѣстно, что епископы заповѣдей Божіихъ не соблюли, слѣдовательно, съ ними нѣтъ и Духа Святаго. Вотъ вамъ уже восемь свидѣтельствъ. А теперь прочитаемъ такія свидѣтельства, которые говорятъ, что вся церковь можетъ впасть въ различныя злключенія. Свидѣтельство девятое. Преосвященный Иринеи пишетъ: «Понеже Господь различными образы управляетъ Церковь Свою въ мірѣ семь: иногда аки во гробѣ затворяя оную, иногда аки отъ смерти возставляя, иногда аки древо до корене посѣкая (что касается до внѣшняго вида), иногда аки возустроя; убо блюстися подобаеть намъ, да не судимъ о томъ по чувствамъ нашимъ и по плотскому мудрованію, еже Господь провѣщаваеть о управленіи Церкви Своея, ибо спасеніе ея часто сокрыто бываеть отъ умовъ и очесъ человѣческихъ; Господь не привязываетъ себя къ человѣческимъ средствамъ, ниже къ обыкновенному порядку природы, но хоцетъ превышать силою Своею все то, что не воображаютъ человѣческіе умы» (Толк. на пр. Іосію, глава 1, стр. 10).

Десятое свидѣтельство. Петръ Хрисологъ говоритъ: «Малый кораблець Христовъ иногда возносится къ небу, иногда опускается въ бездну; иногда Христовою управляется силою, иногда колеблется страхомъ, иногда покрывается волнами страстей, иногда вышльваетъ на веслахъ исповѣданій» (Кн. ч. 1, л. 19). Одиннадцатое свидѣтельство читаемъ въ Толковомъ Евангеліи: „Разумѣемъ и мы братіе, яко корабль Христова Церкви, въ мори житія въ мірѣ семь обрѣтаема, имѣющи плователи освященныхъ и вѣрныхъ, иже и присно имѣють Христа суща съ ними. Обаче же лютая буреванія множицею нападаютъ на ню, и безчисленныя бѣды и напасти, и духъ лукавыхъ свирѣнія встають, и къ самому страху тому смертному приводятъ. Христось же купно есть съ познаваемыми и вѣрующими Ему: попускаеть же страдати имъ множи-

цею, устроениемъ же и челоѣколюбіемъ, яко же дремлющему подобящеся, егда убо премнога воистину молва будетъ, и на конецъ уже напасти и зла взирають, и нѣсть къ тому стершима плавающимъ буря, тогда убо пріити имъ подобаеъ ко всеильному и милостивому Господу, моленіемъ прилежнымъ и теплыми слезами, и вопити къ Нему и глаголати: Востани, вскую спиши Господи; воскресни и не отрини до конца. Вскую лице твое отвращаеши; и нищету и скорбь нашу забываеши; востати вѣдѣ имать Богъ вскорѣ, и всего страха отгнати имать, запретити же имать и напаствающимъ, и преложитъ плачь на благодушіе, и на тишину простреть, прохладну безмолвну и безбѣдну, и ни весма же, имать презрѣти милосердый уповающихъ нань. Той бо рече пророкомъ, призови Мя въ день печали твоея, и избавлю тя и прославиши Мя. Никто-же бо себе тако щадить, якоже всѣхъ насъ Богъ, множицею бо преславная спасенія творить, направляя насъ на челоѣколюбіе Своимъ промышленіемъ» (Толк. Ев. нед. 23).

Прочитаемъ и еще свидѣтельство двѣнадцатое. Оно принадлежитъ Викентію Лиринскому, который поучаетъ: «какъ поступить христіанину каѡолику, когда какая нибудь частица церкви отсѣчется отъ общенія со всеобщею вѣрою? какъ иначе, если предпочесть зараженному и поврежденному члену здоровье всего тѣла? а если вновъ явившаяся какая-нибудь зараза покуеится пятнать не частичку уже церкви, но всю вмѣстѣ церковь? и тогда онъ долженъ позаботиться пристать къ древности, которая не можетъ уже быть обольщена никакимъ коварствомъ новизны» (Пам. зап. гл. 3). Изъ этихъ словъ видно, что не только частныя церкви могутъ быть подвержены заразѣ, но даже вся церковь. На этомъ я пока кончаю и думаю, что кто внимательно слушалъ меня, тотъ хорошо и понялъ, что я вполнѣ основательно доказалъ правоту нашего ученія о томъ, что церковь можетъ претерпѣвать всевозможныя лишенія, оставаться безъ епископовъ и прочее... Итакъ, свою церковь мы оправдали, пусть теперь о. Сергій оправдываетъ свою: пусть онъ оправдаеъ соборы 1666—1667 годовъ, на которыхъ были прокляты всѣ святые обряды... Пусть онъ оправдаеъ и единовѣріе, основанное на 16 пунктахъ митр. Платона... Пусть ка докажетъ, что это единовѣріе не находится подъ клятвою... Но онъ скажетъ, что не объ этомъ теперь вопросъ. Только и отговорки у него: нечѣмъ оправдаться, такъ и заявляетъ, что бесѣда не объ этомъ. И легко, и скоро!

Миссіонеръ *Сергій Шалкинскій*.